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                   المرحلة الثالثة        
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التقنيات التربوية /. م.د علي جارالله الخاقاني                          المرحله الثالثه  


                       المحاضرة الرابعة 

                                 انواع التقنيات التربوية

ثانياﹰ: التقنيات البصرية :
1- السبورات 
 إن السبورة لفظ يستخدم في كل ما يكتب عليه ، وهي من أقدم الوسائل التعليمية وايسر وسيلة يمكن الحصول عليها وهي متواجدة في كل صف من الصفوف، وتستخدم لكل المواد التعليمية وعلى مختلف مستويات الطلبة العقلية أو التعليمية وتكون السبورات على أنواع منها:-
وهي على انواع اهمها:
أولاً : السبورة الطباشيرية :
 وهي عبارة عن لوح مستوي ذات مساحة مناسبة ، تستخدم لتوضيح بعض الحقائق والأفكار وعرض موضوع الدرس وتستخدم كذلك بمصاحبة كثير من الوسائل التعليمية وإشراك التلاميذ عليها . 

مميزات السبورة الطباشيرية : 
أ - إمكانية الحصول عليها بأشكال مختلفة وبأسعار زهيدة نسبياً . 
ب - تستخدم في عرض كثير من الوسائل التعليمية كالخرائط والملصقات واللوحات .
ج - الاستفادة منها في جميع الموضوعات والمراحل الدراسية المختلفة .
د- يشترك التلاميذ مع المعلم في استخدامها . 

ه- يسهل محو ما عليها وإثبات غيره وفقاً لمتطلب الموقف التعليمي . 
سلبيات السبورة الطباشيرية :
أ- تؤدي الى تلوث بيئة الصف بذرات الطباشير. 
ب- تتطلب ان تكون كتابة المعلم بخط حسن خالي من الاخطاء.
ثانياﹰ: السبورة ذات الوجهين: 
وهي من النوع المتحرك الذي يمكن نقله من مكان الى أخر، ومكون من وجهين خشنين مثبتين من الوسط على حامل، ويعطي هذا الوح مرونة للمدرس في الكتابة والرسوم ، وتستخدم في القاعات الرياضية.
ثالثاﹰ:السبورة ذات الستارة:
  وهي تشبه السبورة العادية لكن يضاف اليها ستارة من اعلى جهتها الأمامية ، ويستفاد المعلم من هذا النوع في كتابة المواضيع والمخططات والرسوم قبل بداية الدرس بحيث لا تعرض للطلبة الا أثناء الشرح وتعرض مخطط بعد أخر.
رابعاﹰ: السبورة الذكية(التفاعلية): (Smart Board
  عبارة عن أحد أجهزة العرض الإلكترونية وتعمل من خلال توصيلها بجهاز الحاسوب وجهاز عرض البيانات ويمكن للمعلم أن يكتب عليها باستخدام أقلام خاصة مرفقة مع الجهاز. 
 وتعتبر من احدث الوسائل المستخدمة في تكنولوجيا التعليم، نرى هذه السبورة التفاعليّة في المدارس لتخدم المعلم في طريقة التدريس، وأيضاﹰ تستخدم داخل قاعات الاجتماعات والمؤتمرات وورش العمل.
مميزات السبورة الذكية(التفاعلية):
أ- سهولة استرجاع الدروس والمعلومات المخزنة كاملة بالنسبة للمعلم والتلميذ حيث من الممكن عمل مشاركة لمساحة تخزينية معينة على شبكة الإنترنت، وهذا من شأنه رفع كفاءة التلاميذ وتحفيزهم لمواصلة عملية المذاكرة.
1- تتيح للمعلم طباعة ما تم شرحه وتوزيعه على الطلاب أو حفظه وإرساله لهم عبر البريد الإلكتروني (E-mail) وبالتالي  لا يحتاج المتعلم لنقل ما يكتبه المعلم على السبورة، وهذا بدوره يقلل من تشتت التلاميذ حيث أن التركيز سيكون موجهاً لفهم المواضيع المشروحة.
ج- بالإمكان استخدام أغلب التطبيقات المكتبية ( مجموعة برامج Microsoft office ) المتاحة للجميع.                                               
د- تسهل السبورة التفاعلية على المعلم تدريس المفاهيم الصعبة للطلبة وتيسير فهمها.
و- إمكانية استخدامها في التعلم عن بعد باستخدام خاصية مؤتمرات الفيديو عن طريق شيكة الانترنت.
سلبيات السبورة الذكية : أ- ارتفاع تكاليف شراء وصيانة السبورة.
ب. الحاجة إلى وجود معلمين يتمتعون بمهارات متقدمة في استخدام الحاسوب.
ج. انقطاع الكهرباء يكون عاملاﹰسلبياﹰ ويلغي الاستفادة منها.
4. عدم توفر الإمكانات المادية و الفنية لإنتاج المواد التعليمية المناسبة للسبورة 
التفاعلية في العديد من المؤسسات التربوية.
قواعد استعمال السبورة:-
الاستعمال السبورة قواعد واسس يمكن اجمالها بما ياتي:-

أ- يجب ان يكون استعمال المدرس للسبورة متناسقاﹰ ومنظماﹰ من حيث توزيع الكتابة والملخص السبوري والإشكال والتخطيطات وغير ذلك.
ب- يجب ان تكون الكتابة على السبورة بخط واضح مقروء لجميع الطلبة، ويجب ان تكون الرسوم والإشكال واضحة وذات حجم مناسب.

ج- يجب ان لا يقف المدرس أثناء المحاضرة إمام السبورة ، مما يؤدي الى حجب المعلومات والإشكال والكتابة عن الطلبة.

د- من الضروري ان يستخدم المدرس الواناً متناسقة من الطباشير بحيث يثير انتباه الطلبة ويميز المعلومات والإشكال عن بعضها.

2- اللوحات : 
هي الوسيلة التي تستحدم لنقل وتوصيل المعلومة للتلميذ وهي على انواع :

اولاﹰ: اللوحة الوبرية :
عبارة عن لوحة مستوية بمساحة كافية ، مثبت عليها قماش وبري بطريقة تلائم الغرض الوظيفي من اللوحة ، من مميزاتها انها سهلة الحمل و رخيصة التكاليف
اضافة الى انها لا تحتاج الى دبابيس لتثبيت الصورعليها ولكنها تتطلب صيانة وتنظيف مستمرين بسبب الغبار الذي يؤثر على الالتصاق بين السطحين.
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ثانياً : اللوحة المغناطيسية :
وهي وسط تعرض عليه البطاقات أو الصور ، ويتم التثبيت عليها بطريقة مغناطيسية . 
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ثالثاﹰ : اللوحة الإخبارية ( لوحة النشرات ) 
 ويستخدم مثل هذا النوع من اللوحات في عرض الصور والرسوم وبعض النماذج والعينات الحقيقية التي توضح موضوعاً معيناً وتحوي كذلك ما يوضحها من التعليقات اللفظية . ومن أكثر اللوحات شيوعاً في المدارس والمكاتب هي لوحة النشرات حيث أنه يمكن توفيرها بتكاليف بسيطة فضلاً على تعدد الأغراض التي تستخدم فيها في المجالات المختلفة.
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 رابعاً :  لوحة الجيوب 
عبارة عن لوحة مستوية بمساحة كافية يوجد على سطحها ثنيات تمتد أفقياً بعرض 
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اللوحة ، هذه الثنيات تكون جيوباً عمق هذه الجيوب قد يكون 3 سم والارتفاع الرأسي بين كل جيب وآخر حوالي 15 سم ،تستخدم هذه الجيوب لإدخال الحافة السفلى من البطاقة فيها .
3-المصورات : وسيلة لعرض الافكار والمفاهيم بصورة مرئية ، يدخل في تكوينها الصور والرسوم والتكوينات الخطية بانواعها المختلفة اضافة الى الشرح اللفظي .
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4- المخططات : عبارة عن رسومات خطية تصاحبها احياناﹰ اشكال هندسية لتوضيح اجزاء احد الموضوعات وعلاقتها بالاطار الكلي لموضوع الرسم .
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5-الشرائح : عبارة عن رسوم او صور ثابتة مطبوعة على مادة شفافة نافذة للضوء موضوعة بشكل انفرادي في اطارات بلاستيكية او زجاجية او من الورق المقوى.
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6- الخرائط 
  عبارة عن تمثيل لسطح الكرة الارضية او لجزء منها في منطقة معينة يتناولها الموضوع بالتحليل والدراسة، من مميزاتها متوفرة في اغلب المدارس بمراحلها المختلفة ، تقرب المعلومات الحسية من خلال ربطها بالخارطة المكانية ، يمكن ان تغطي مجالات كثيرة نظراﹰ لتنوع الخرائط) الخرائط  اقتصادية - تضاريسية – ادارية ....الخ) ، اما أهم سلبياتها ازدحامها بالرموز والمسميات ، صعوبة ما عليها من معلومات تفصيلية خاصة عندما يكون مقياس الرسم صغيراﹰ وعدد المتعلمين كبير، من أهم انواعها (الخرائط المصورة ، الخرائط الاحصائية ،  خرائط الحائط ، الخرائط الكهربائية ، خرائط الكرات الارضية ) ويتميز النوع الاخير (خرائط الكرات الارضية ) بخصوصية تميزها عن بقية الخرائط وهي تمثيلها الارض احسن تمثيل في كرويتها وفي ميلانها حول محورها .
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7- الشفافيات : هي شرائح تشبه ورق السلوفان ذات ابعاد مختلفة تحمل رسالة )معلومات (سواء كانت بشكل كتابة او رسم او غير ذلك يمكن عرضها باستخدام جهاز عرض الشفافيات ، من مميزاتها اعدادها المسبق يمكن المعلم من تلافي النواقص والاخطاء ، تمكن المعلم من عرض المادة بشكل متسلسل مع اتاحة الفرصة له لمراقبة المتعلمين ومن سلبياته فرصة المتعلمين لممارسة الكتابة في الشفافيات وعرضها تكاد تكون معدومة.
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